

新聞稿

推動有機農業 邁向有機國 游錫堃及高志鵬、陳亭妃、林佳龍、劉櫂豪、劉建國、林世嘉等多位立委 共同呼籲「有機立法 綠活台灣」

立委高志鵬、陳亭妃、林佳龍、陳歐珀、劉櫂豪今天舉辦「有機立法 台灣不能再等」記者會，前行政院長游錫堃及宜蘭有機小農賴青松、張美也應邀出席，呼籲政府面對高油價、低糧食自給率的問題，應正視有機農業的發展，明確立法、推出政策輔導現行農業轉型有機。

立法委員高志鵬、陳亭妃、林佳龍、陳歐珀、劉櫂豪今(29)日在立法院舉辦「有機立法 台灣不能再等」記者會，現場並邀請到近來積極推動有機農業的仰山文教基金會創辦人、前行政院長游錫堃出席，也請到宜蘭的有機小農「穀東俱樂部」負責人賴青松及「行健有機農產生產合作社」理事主席張美針對有機農業的困境現身說法，參與連署的立委代表劉建國及林世嘉也出席力挺。

游錫堃說，我們花在買糧食的錢，有很多都是花在「石油成本」、「農藥成本」、「化學肥料成本」，依據農委會的統計，2010年台灣用掉3萬5千公噸的農藥。這些農藥有害生態環境、身體健康，吃出病來，又要花「健保成本」。就長遠來看，慣行農業是成本很高的一種生產方式，而且能真正進到農民口袋的收入，是非常有限，隨著石油逐漸枯竭，油價高漲，這些「成本」都會節節高升，當石油用完後，台灣會陷入有錢但買不到糧食的困境。

游錫堃表示，糧食是攸關國家存續的重要議題，面對即將到來的糧食危機，現在就應該要開始準備因應。他特別舉了古巴的例子，1991古巴因為蘇聯解體、美國禁運，買不到石油，一夕之間社會癱瘓、經濟崩潰，連維持人類最基本生存的農業生產都停滯，全國陷入斷糧危機。經過10年的陣痛，古巴農業成功轉型為有機生產，現在是高幸福指數的國家。跟古巴不同的是，古巴是措手不及，患的是急症、經歷痛苦的手術後恢復健康；台灣面對是即將到來的危機，是可預知的，不能等到石油用完了才想辦法。

立法委員高志鵬說，現行的法規只規範生產及驗證，有機農業的推動應該是一個計劃性的農業生產方式轉型，其牽涉的層面相當廣泛，包括轉型初期農地休耕養息的獎補助規則、有機環境水土生態保護、有機生產及驗證機制、產銷、到消費端的販售通路、相關的觀光、社區營造等議題，有機立法確有其必要性，糧食與健康的問題是攸關國家存亡的重要課題，希望政府能夠正視，也期待國民黨的委員能一同來參與推動有機立法。

立法委員陳亭妃表示，現代人對食品的安全及健康觀念相當重視，包括美牛、瘦肉精、豬口蹄疫、重金屬飼料、蔬果農藥過量殘留等議題，都在社會上引起很大的風波，食品安全的問題，要從源頭管起，有機農畜生產是台灣非走不可的路。農藥對身體的傷害，做田人最清楚，在台南已經有許多農民為了自己健康，同時也想提高農作物的經濟價值，有意轉型做有機農業，但是不知道該怎開始。她認為農委會現在就能著手規劃，先逐步調低對農藥化肥的補助，鼓勵農民使用有機肥，另現行的休耕補助也應與有機農業的推動結合，劃定區域、整合農地休耕再給予補助，讓休耕的土地在符合有機的標準後復耕，在顧及農民生計前提下，逐步讓農業轉型為有機生產。

立法委員林佳龍說，美國前國務卿季辛吉曾說過，誰掌握了石油，就控制了國家，誰掌握了糧食，就控制了人類，台灣的糧食7成都要從國外進口，石油更是全部要從國外進口，台灣生存的兩大命脈都掌握在外國手上，這是國家安全相當大的隱憂，推廣有機農業，是台灣糧食能自給自足的第一步，這不僅僅是扶植一個產業或只是轉變一種農業生產方式而已，而是給我們後代子孫的保命符，有機立法是第一步，他認為政府應以國安的高度來推動，讓台灣的糧食在沒有石油的情況下，也能充份供應糧食，自給自足。

立委劉建國說，他的選區雲林縣是台灣的農業大縣，之前他也協助推廣雲林的有機農產，我們是有辦法有能力能種出健康、自然的農產，現在我們除了要努力，不要讓瘦肉精美牛進口台灣，也要主動在國內推動有機農業，讓有機農產成為台灣農業的主流。

立委林世嘉表示，目前在高雄務農的前行政院副院長邱義仁有跟她說過，單獨一塊田是不可能進行有機生產的，一定要劃定專區，這就需要公權力介入，包括整合區內農民的意見，維護有機專區水土的潔淨，她認同有機立法有其必要性，將會在院內協助推動。

來自宜蘭的有機小農賴青松及張美今天也出席記者會表達在地方有機農業推動的困境，賴青松指出，目前進行的有機生產大部分都是個別的農戶，政府沒有明確的政策指向與輔導措施，間接提高了轉型有機生產的門檻與成本，行健村的張美表示，沒有政府的補助與輔導，是有機農業無法做大的主因，他希望有機立法能早日完成，也希望政府官員能下鄉聽聽他們的心聲，制定明確的政策措施，讓有機小農的生產有所依歸。

游錫堃最後表示，「有機台灣」的推動，在國會需要立委們審議法律並與行政部門協調，在地方仰山已將推動「有機生活、綠活台灣」做為基金會的重要工作，未來將到各地舉辦多場座談會傾聽農民心聲，廣徵民意後提出民間版的法案。我們希望中央政府能正視這個議題，提出政院版的草案，仰山非常願意擔任中央與地方間有機議題的橋樑，大家共同討論，共同推動。仰山也將先在宜蘭選定幾個地點，以社區營造的方式推動「有機村」，希望從有機村開始逐步推動到「有機鄉」、「有機縣」直到「有機台灣」。轉型有機是一個龐大的工程，需要許多的資源投入，仰山基金會在這個星期五晚上，在宜蘭的晶英酒店舉辦募款餐會，以專款來推動有機台灣，每張餐券3000元，希望大家踴躍捐助，大家一起推動有機台灣。仰山餐券義賣洽詢電話：(03)925-4515沈小姐，若要直接捐款也可匯到華南銀行宜蘭分行，帳號：221-20-0094326，戶名是財團法人仰山文教基金會。

記者會後，立委高志鵬、陳亭妃、林佳龍與仰山文教基金會創辦人、前行政院長游錫堃與宜蘭有機小農等人，一起拿著有機生產的農作物，高呼「有機立法 綠活台灣」口號。

新聞聯絡人:陳亭妃國會辦公室 曾建儒主任 0925-995-998